

Abonamente:

IN RUSIA

Pe 3 luni: . . . 4 Ruble

IN ALTE ȚĂRI:

Pe trei luni: . . . 10 Lei

ARDEALUL

(TRANSILVANIA)

Gazetă națională. Iese odată pe săptămână.

Redactor: Dr. ONISIFOR GHIBU

Redacția și Administrația, Chişinău. Alexandrovscăia-u, Passaj.

 PLATA
 PENTRU RECLAME
 după
 INVOCALĂ

Crăciunul nostru n'a sosit!

În vuetul năpraznic al tunurilor ucigătoare, glasurile îngerești vestesc astăzi nașterea Mântuitorului. E sărbătoarea păcii. Bucuria ei înalță cugetul popoarelor slobode și stăpâne pe soarta lor. Dar a-supriții și robii plâng în această noapte sfântă. Pacea lor nu le-o poate aduce decât *libertatea națională*.

După dânsa însetează de sute de ani și neamul nostru, dar n'a avut parte de ea. Căci încă din vremuri vechi noi am fost nevoiți să stăm neconținut cu arma'n mână spre a ne apăra viața și moșia împotriva nenumăraților dușmani ce năvăliau peste noi ca sălbătăciunile codrilor.

Din pricina acestor lungi și grele războaie strămoșii s'au risipit dela vatra lor străveche unde a fost plămădit neamul nostru și, așa, din Transilvania s'au răschirat prin țările vecine ca Oltenia, Muntenia, Bucovina, Moldova până dincolo de Nistru în Caucaz. Pretutindeni însă ei au dus cu sine limba și datinele, amintirea obârșiei lor slăvite din neamul Romanilor, precum și vitejia neîntrecută moștenită dela Daci, prin care nădăjduiau, că odată și odată le va fi dat norocul să se vadă strânși iarăși în jurul scumpei lor vetre părintești.

Ei au răbdat și-au suferit cu credință toate năpăstuirile cu cari îi apăsau neamurile străine, știind bine că va trebui să vie și pentru noi ziua dreptății și a învierii luminate. Ea a și strălucit la anul 1600, când Mihai Vodă Viteazul, biruind în bătălii sângeroase pe toți asupritorii, a scos neamul nostru din robie și l'a împreunat într'o singură cârmuire românească. Atunci s'au văzut frații de acelaș sânge, îmbrățișându-se cu lacrimi de bucurie, acolo în *Alba-Iulia* Transilvaniei, de unde ple-

casea cu câteva sute de ani mai înainte.

Dar această bucurie a libertății neamului românesc a fost numai de-o clipă

Mihai a fost ucis mișelește și steaua noastră s'a întunecat. De-atunci o căutam mereu cu ochii înlăcrămați și cu sufletul îndurerat de robia nouă, în care ne-au înjugat dușmanii. În rugăciunile ca și n' doinele noastre triste, ce se ridicau spre cer ca fumul de tămâie curată, tremura dorul fierbinte după slobozenia răpită.

Și iată că războiul înfricoșat al neamurilor de azi, a luminat ca un fulger în noaptea durerilor noastre. Robii Transilvaniei și ai Bucovinei și-au întins mâinile spre sora lor mai mare, *România*, care prin oștirea ei națională, putea să-i mântuie din chinurile de veacuri. Ea ne-a auzit strigarea și ne-a priceput suferința. Feciorii ei s'au ridicat ca șoimii, ca să ne scoată din ghiarele lupilor. Dar puterea covârșitoare a dușmanilor și vânzarea ticăloasă a Țarului rusesc, nu i-a lăsat să-și mântuie frații.

După suferinți nemărginite și vitejii pline de slavă, oștirea României stă azi la granița Moldovei cu sufletul înfivorat. Tovarășii o părăsesc și ea rămâne singură să-și facă datoria de-a trece biruitoare în Transilvania și Bucovina, unde mamele și surorile noastre mor în spânzurătorile negre. Iar noi, cu sufletul chinuit, pribegim în lume, gândindu-ne fără încetare la Ardealul nostru iubit.

Dar în durerea bejeniei noastre simțim totuș o mare mângâiere. Este învierea fraților noștri Moldoveni de dincoace și de dincolo de Nistru. Dumnezeu le-a dăruit norocul de-a scăpa mai înainte decât noi, din temnița întunecată a robiei mus-

Nașterea Domnului



Slăvită sărbătoare! De-o mie de ani te prăznuim în suferință. Când va lumina steaua și în Ardealul durerilor noastre, vestindu-ne libertatea?

călești. Astăzi ei sunt slobozi și steagul național strălucește, cu aceeași mândrie la Chişinău ca și la Hiraspole. Sufletul lor soarbe cu sete din izvoarele vieții nouă, apa fermecată a limbii și culturii naționale.

De-acum ei vor merge voiși pe drumul fericirii, care nu mai atârnă decât de vrednicia și priceperea lor. Cine nu se va bucura foarte de frații din răsărit ai neamului nostru, cari astăzi sunt stăpâni pe soarta lor? Bucuria lor e bucuria noastră.

Dar ea nu e deplină și nu poate fi deplină, câtă vreme, celelalte 12 milioane de frați plâng în nenorocire. România e călcată în picioare, Transilvania și Bucovina gem de dureri fără nume, așteptând ceasul dreptății dumnezeiești.

Crăciunul nostru, cu *pacea* dreptății și a slobozeniei naționale n'a sosit. Crăciunul neamului românesc e departe încă, și el numai atunci va fi prăznuit, când va flutura și pe culmile Carpaților steagul sfânt al *României Mari*.

De aceea noi nu putem simți bucuria cântărilor cari răsună atât de duios în această noapte sfântă, ci cu sufletele zdrobite priveghiem întristați în așteptarea zorilor de *măntuire națională*.

În orașul Vifleem

În orașul Vifleem
 Veniți cu toți să vedem
 Că astăzi în răsunul
 Proorocirea de mult:

Că se va naște Christos
 Mesia, cap luminos,
 Din fecioara Maria
 Din neamul lui Avraam
 Din sămânța lui David
 Din duhul sfânt zămislit,
 Trei crai de la răsărit
 La închinare au venit
 Daruri scumpe aducând:
 Și către Christos cântând:
 Culoa-te împărat ceresc!
 În salaș dobitoacesc,
 Te culcă pe fân uscat
 De ingeri încunjurat,
 Craii te vor lăuda
 Și mărire îți vor da:
 Slavă într'u cei de sus
 Și pace pân' la apus.

România și Aliații

Franța, sora noastră mai mare, privește cu adâncă dragoste spre România mai ales acum când ea se găsește într'o stare atât de grea din pricina Rușilor.

Ministrul trebilor din afară *Pichon* a spus, într'o ședință a parlamentului francez, aceste cuvinte cinstite și pline de căldură la adresa României: „Avem o datorie de îndeplinit încă față de nenorocita noastră tovarășă, primejduită de fuga Rușilor. Noi suntem datori mai mult decât oricine s'o ajutăm și în viitor precum am făcut-o și până acum.

Am trimis vorbă la Iași, că Franța își ține toate făgăduințele făcute României, de-ași îndeplini idealul național“.

Pacea rusească

Mai mulți prizonieri de ai noștri aflători în Rusia ne trimit scrisori, în cari ne întreabă asupra păcii.

„Noi suntem foarte nedumeriți — scriu ei — căci nu știm nimic ce se lucrează în lume și mai ales ce ni se pregătește nouă Românilor din Austro Ungaria. Se aud multe șvonuri și nu știm ce să credem. Se aude, că Rusia a pus pace separată cu Austro-Germania și ce este mai mult se aude că, toți prizonierii cât de îngrabă vor fi îndreptați în contra fraților noștri italieni, francezi și englezi. Noi nu știm dacă este ceva adevăr într'aceasta sau sunt numai vorbe goale. Pentru aceasta noi ne-am hotărât se vă întrebăm ce ar trebui să facem, căci noi suntem hotărâți a ne jertfi pentru *idealul nostru național*“.

Ca să știți cum stau lucrurile iată ne grăbim, fraților, se vă răspundem lămurit.

Cărmuitorii de azi ai Petrogradului, domnii Lenin și Troțchi, au socotit că e sosită vremea pentru Rusia să facă pace. Ei au înștiințat și pe aliații noștri poftindu-i să se alăture la gândul lor, spunându-le că altfel ei vor încheia pacea singuri. Aliații le-au adus aminte că Rusia s'a legat la începutul războiului, să nu facă pace deosebită. Dar Lenin a răspuns că legământul acesta l'a făcut Țarul Nicolae și prin urmare ei nu sunt datori să-l cinstescă. Astfel li-a imbiat Germanilor pacea și anume: 1) să nu se ia nici un petec de pământ, 2) să nu se plătească nici o despăgubire pentru cheltuielile și pagubele pricinuite de războiu, 3) popoarele să aibă dreptul a-și hotărî soarta ele înșile, fără amestec stăin.

Germanii au răspuns, că sunt gata să stea de vorbă și astfel imputerniciții lui Lenin și ai puterilor centrale s'au adunat la sfat în orașul Brest-Litovsc. Germanii deși umblau cu mâta în sac, tot și-au dat arama pe față. Ei adecă n'a spus că se învoiesc să încheie pace însă numai pe lângă următoarele puncturi:

1 Dacă toate țările cari iau parte la războiu (adecă întovărășiți noștri) se îndatorează să primească pacea care s'ar încheia cu Rusia.

2 Germania și Austro-Ungaria nu vor părăsi țările pe cari le au ocupat decât atunci, când se va hotărî soarta lor din viitor.

Din Suferințele Prizonierilor Români

Sărbătoarea Nașterii Domnului este un prilej de bucurie pentru toți creștinii. Cuvintele scripturii: **Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, și pe pământ pace și între oameni bună învoire**, ne ating în chip viu sufletele, dar din nefericire, ele nu ne pot da liniștea sufletească trebuitoare. Căci neamul nostru este călcat în aceste vremuri de dușmani fără milă, cari nu vor să știe de pace dreaptă și de bună învoire creștinească. Asupra noastră s'au năpustit popoare cu gând de nimicire păgânească. Ele ne-au stors și ne-au supt vloga, ne-au batjocurit în modul cel mai barbar. De aceea, oricât am voi să simțim în aceste zile ale Nașterii Domnului bucuria creștinească a sărbătorii, nu izbutim să ne stăpânim durerea pe care ni-o amintesc suferințele neamului nostru. Dincolo de linia de foc dela Galați, dela Mărășești și dela Oituz milioane de frați de-ai noștrii abia mai pot răsufli sub călcâiul bulgăresc, nemțesc și unguresc. Viața lor e mai grea decât a mucenicilor; suferințele lor sunt fără de număr, batjocurile pe cari le îndură neînchipuite. Nu vom putea petrece deci aceste zile de sărbătoare în bucurie și fericire, ci în plâns și durere pentru suferințele fraților noștri de sub jug străin. Suferințele acestea ne sunt viu zugrăvite în cele ce urmează de un prieten de al nostru, ofițer în armata română, care a avut prilejul să afle știri adevărate despre viața fraților buni rămași sub jugul străin și despre prizonierii (plenicii) români luați de dușmanii noștri. Cetirea lor va trezi, credem, în toți fiii neamului nu numai simțământul de durere pentru frații noștri, dar și simțământul de răzbunare împotriva ucigașilor neamului nostru.

Grăsime din stârvurile prizonierilor

Soldații Neagu Ștefan și Stan Ion, amândoi din regimentul (polcul) 67 infanterie (plhotă), au izbutit să fugă în primăvară din prinsoarea germană. Dâșii lucrau în pădurile din Alsacia, unde erau puși la cele mai grele munci și la sați să moară de foame. După multe necazuri au putut să treacă frontul la Francezi, cari i-au primit cu cea mai mare bucurie. Stăpânirea franceză având în vedere vitejia lor, precum și folosul pe urma știrilor pe cari aceștia li le-au dat asupra dușmanului, i-a decorat pe amândoi cu „Crucea de război“, cea mai mare decorație care o poate primi un ostaș în Franța.

Deși dâșii trăiau foarte bine la aliații noștri, cari îi primeau pe tot locul cu brațele deschise, i-au îmbrăcat în haine noi, le-au dat bani și tot ce le trebuia — totuși ei atât s'au rugat să-i trimită iarăș în România, la regimentele lor, până ce i-au lăsat pornindu-i pe un vapor de muniții.

De curând dâșii au sosit în Iași, de unde li s'a dat drumul pe câte o lună să-și vadă familiile (amândoi sunt din județul Bacău); ei au fost făcuți caporal și propuși pentru o frumoasă decorație românească.

Neagu Ștefan, care este mai cu vervă la sfat, ne-a istorisit fapte cari vor umple lumea de groază și de scârbă, văzând nelegiuirile nemaipomenite, la cari se dedau Germanii cu prizonierii noștri. Intre altele ne-a spus următoarele lucruri, cari ne-au înfrigorat:

După ce prizonierii români s'au adunat prin diferite lagăre, Germanii au ales vre-o 600 dintre ei, pe cari i-au trimis în pădurile din Alsacia, aproape de frontul francez. Printre aceștia era și Neagu cu Stan. Dâșii au văzut cum Germanii alegeau în fiecare zi câte-o ceată de 16 prizonieri, pe cari îi duceau în altă parte a pădurii. S'a aflat că aceste cete erau ținute să moară de foame. Prizonierii, în lipsă de hrană, erau nevoiți să mănânce scoartă de pe copaci și rășină de brad, după care căpătau dureri mari și muriau în două-trei zile. Pe cei morți Germanii nu-i îngropau, ci îi

legau în saci și îi trimiteau la o fabrică ascunsă în pădure, care toată ziua răspândea putoare și miros de carne arsă. Prizonierii au aflat că Germanii, în acea fabrică, fierb într'un cazan mare stârvurile prizonierilor morți, din cari scot grăsime pentru ungerea armelor și a mașinelor, iar rămășițele se dau ca îngrășăminte pentru porci de vânzare.

Că aceasta nu este o poveste, s'a adevărit în urmă. După ce Stan și Neagu au trecut la Francezi, după știrile bune ce le-au dat, francezii au luat acolo prin atac o porție bună de pământ, împreună cu fabrica numită. Guvernul francez a făcut cercetare la fața locului și cele aflate s'au tipărit prin gazete ca să știe toată lumea despre ele.

Dealtfel nici Germanii nu mai ascund această groaznică neleguire a lor. Gazetele lor, cari ies în românește la București și pe cari le avem în mână, scriu negru pe alb că: Fabrica „Kadaververwertungsanstalt“ dela Cotroceni cumpără oricel de stârvuri. Ajunge atât pentru ca să fim lămurii pe deplin.

Cum însă în pământul nostru ocupat este atât de mare lipsă de grăsime, te pomenesti că Germanii vor fi în stare să dea poporului nostru grăsime și îngrășăminte pentru vite, făurită chiar din carnea fiilor noștri, hoție care nu s'a mai pomenit vreodată pe fața pământului...

Prizonierii la Bulgari

În luna Septemvrie 1917 au fugit din prinsoarea bulgară sergentul Sava Nicolaie din reg. 78 Inf. comp. 14-a, împreună cu caporalul Cardon Lazarin și soldații Ștefan Jordan și Burada Zamfir din același regiment. Toți patru au fost făcuți prizonieri în luptele din Dobrogea, în ziua de 11 Oct. 1916. După căderea Constanței rămășițele trupelor române ocupaseră în grabă poziție la marginea de miază-zi a satului Cara-Murat, pentru ca să acopere scurgerea coloanelor. Pe această poziție trupele noastre s'au împotrivit 4 zile, secerând cavaleria bulgară, până ce sleite de putere au fost în parte înconjurate și

Caporalii Neagu Ștefan și Stan Ion acum sunt plecați pe la toate unitățile, unde soldații vor auzi chiar din gura lor suferințele ce le îndură prizonierii noștri, cari au avut nenocirea să ajungă în prinsoare germană.

Prizonierii noștri mor de foame!

Dela un prizonier al nostru din Germania ni-a sosit o scrisoare dureroasă. Ea a fost trimisă familiei sale rămasă în locurile ocupate de dușman, dar din nebagarea de seamă a poștei elvețiene, scrisoarea s'a strecurat la noi în Moldova. Iată ce se spune în ea:

„Ne-a pornit la Lamsdorf, unde am stat foarte timp de rău, că de multe ori am vrut mai bine să mă omor, decât să mai îndur chinuri și foame... Și voi să munciți, să aveți ce mânca. Vedeți de porumb, că nici o moarte nu i mai rea, ca moartea de foame. Că am văzut aici oameni morți de foame, frați de ai mei sute“.

Rândurile grase au fost șterse de cenzura germană, dar nu destul de bine, așa că s'au putut ceti.

Numele soldatului deocamdată trebuie să-l trecem sub tăcere, ca să nu-l mai lege și la stâlp Germanii pentru adevărul care l a spus. Scrisoarea însă o păstrează guvernul nostru ca document pentru ziua socotelilor.

silte să se dea prinse.

Acu au fost luați prizonieri vre-o 150 soldați de ai noștri, împreună cu un căpitan, comandantul comp. 2-a de pionieri, care a fost tăiat în bucăți de cavaleria bulgară chiar în fața soldaților, după ce s'au dat prinși. Mulți dintre soldații români luați prizonieri, au avut aceeași soartă.

De aci toți prizonierii au fost duși pe jos la Bazargie, unde au ajuns după două zile și o noapte, obosiți și nemăncați; singura lor hrană era porumbul crud de pe câmp. Vre-o două zile prizonierii români nu au primit hrană de loc, apoi au început să le dea câte o pâine pe zi la doi oa-

meni. Prizonierii români au fost desbrăcați de mantale și bocanci și jefuți de bulgari, cari le au luat toți banii și lucrurile de preț ce aveau la ei.

După 8 zile de umiliri, schingiuri, batjocuri și bătăi din partea soldaților, cât și a populației civile, mai ales a bulgăroaicelor, prizonierii români au fost duși în Constanța și puși la cele mai grele corvezi. Soldații cari obosiau la muncă, sau greșiau, erau crunt bătuti de către bulgari, precum și de supraveghetorii lor evrei, cari erau dezertori din armata noastră.

Dealtfel trupele bulgare se purtau cum nu se poate mai sălbatic cu populația civilă română. În Constanța uciderile și jafurile erau nenumerate. În județe populația a avut și mai mult de suferit. Soldații bulgari alcătuiți în cete de hoți cătreierău satele, jefuind și batjocorind fetele și femeile. Turcii se întreceau cu Bulgarii în sălbătăcii. Așa într'un sat din județul Constanța, trei fete tinerele ale unui preot român au fost spurcate în fața tatălui lor, iar bătrânul preot silit să pri-

vească necinstirea fetelor sale. Ceva mai mult, ce nu-și poate închipui mintea omenească; deoarece bătrânul preot plângea, a fost silit de bulgari, fiind bătut până la sânge, să-și necinstească fetele și el în fața lor.

La intrarea lor în Constanța, bulgarii au scos pe toți răniții români din spitale (erau printre ei și vreo 300 de ofițeri) și i-au măceșit. Multă vreme s'au văzut stârvuri ciopărtite ale țaranilor și țărancelor române, aruncate prin șanțuri la marginea drumului. Copiii au fost adunați și trimiși în Turcia și Bulgaria. Germanii nu se împotriveau fărădelegilor ce le făceau soldații bulgari și turci, de teamă ca să nu se strice cu ei.

În ziua de 11 Iulie sergentul Sava, împreună cu cei trei tovarăși ai lui, au fugit din Constanța și după două-sprezece zile, mergând numai noaptea și pe ascuns, au ajuns la bălțile Dunării, prin cari au înnotat sub focul infanteriei bulgare și au izbutit să treacă dincoace unde se afla oștirea rusească.

Alte mărturisiri ale prizonierilor

(Din ziarul „România“)

Sublocotinentul de rezervă August Vasileseu — din regim 51 infanterie — fugit în Olanda din câmpul de ofițeri prizonieri din Calle-Schloss, lângă Hanovra, mărturisește într'un raport al său aceste fapte:

Locuința nesănătoasă, cu aer și lumină slabă... O hrană ticăloasă. „Dimineața cafea proastă și fără zahăr; la prânz o supă, de cele mai de multe ori făcută dintr'un fel de guli necunoscute la noi în țară, care în Franța și Germania înainte de războiu se dedeau porcilor; din când în când ceva cartofi sau pește, și rar de tot, poate odată pe lună, un borș de fasole; seara aceeași cafea cu un castravete sau un pește sărat; pâine puțină și proastă, din făină de cartofi și rumeguș de lemn, la început 200 grame pe zi, apoi numai 150 grame; măncarea se înrăutățește din zi în zi; dacă ofițerii noștri ar fi să mănânce numai ce capătă dela germani, ar pieri de sigur de foame, atât e de neîndestulătoare hrana.

Soldații noștri o duc și mai rău — zice dl. sublocot. Va-

silescu. — Mi-au spus soldații francezi și belgieni, ordonați în lagărul nostru, care veneau de prin câmpuri unde sunt de-ai noștri, „că Români au murit pe un cap iarna trecută, nu atât de boale cât de foame și frig.“

Iată acum ce spune și sergentul Fălculete Ioan din regimentul 30 Muscel, despre prinsoarea lui în Germania.

„Am fost făcut prizonier la 27 Septembrie 1916 pe valea Temeșului, la Predal. Întăiu ne-au dus la Codlea, unde ne-au ținut trei zile într'un beciu, fără mâncare. După aceea am încărcat muniții 15 zile la Brașov și am stat alte 15 zile în Sibiu, în carantină, dându-ni-se mâncare odată la 2 zile. Din Sibiu ne-au dus cu trenul până în lagărul din Lamsdorf în Germania și ne-au dat în cele zece zile de drum, numai de trei ori mâncare: odată în Budapesta, odată la Viena și odată în lagăr: Tipau soldații în vagoane de foame.

„În Lamsdorf eram 10000 de Români, împărțiți în 6 lagăre. În fiecare baracă stăteau 100 de prizonieri. Ne culcam jos, pe paie. Când ploua afară

—ploua și înlăuntrul și trebuia să ne culcăm în noroiu...

„Lucram toată ziua la pietriș, la ghiară, la brazde, la plug. S'au arat 200 de hectare cu români de-ai noștri înjugati la plug ca boii...”

„Mâncarea era amară de rea. Eu am lucrat și la brutărie și știu că pâinea era făcută din cartofi fierți și apoi amestecați cu mașina și din rumeguș de lemn. Mai puneau și câte un săculeț de făină neagră și amară la 1000 de pâini.

„Aveam dreptul la 150 grame de pâine pe zi. De fapt nu primeam decât 100 de grame.

„Oamenii noștri erau slabi prăpădiți. Când veneau de la lucru, cădeau regulat câte 20—30 la marginea drumului, de istovire. Când dădeau peste o fărâmă de pâine sau un capăt de țigară, se făceau 10—15 grămadă, care de care s'apucea întâiu.

„Au murit iarna trecută tare mulți. Erau zile când muriau 100—200 și i îngropau pe toți deavalma, despuiati, într'o groapă.

„Când, la lucru, cădea vreunul era bătut cu patul puștii. Ii se striga: Scoală, ticălosule, și muncește!

„Duceam un traiu foarte amar. În ziua de Crăciun, ni s'a dat tot supă de gulii — dar pare că a fost un făcut: era mai amară ca altă dată și nimeni n'a putut-o mânca. Unii plângeau de jale—ca copii...”

„În Martie, m'au dus în preajma Verdunului, unde am lucrat vre-o 15 zile la tranșee, cam la 10 km. de front. Mulți Ruși cari lucrau mai înainte de cât noi au pierit de obuzele franceze. Au pierit și de-ai noștri vre-o 30.

„Pe urmă, ne-au retras la Valenciennes, unde lucram la vagoane, demontam motoare de prin fabrici, mobile de prin spitale și le încărcam în vagoane care plecau în Germania. Cât am stat eu, s'au golit două fabrici și trei spitale.

„Eram tot așa de prost hrăniți ca și n'lagăr. Soldații erau prăpădiți. Pe drum, rupeau urzici și le mâncau crude, cu sare.

„Am fugit din Valenciennes la 2 Mai 1917. Am trecut în Belgia. La 28 Mai am scăpat peste granița olandeză, la Maastricht”.

Insfârșit, alte mărturisiri.—căci dosarul suferințelor prizonierilor noștri crește în fiecare zi. D. Constantin Atanasiu, trecut în Olanda, fugăr dintr'un câmp de prizonieri din Germania,—povestește lucruri tot așa de cumplite. El ne spune despre suferințele prizonierilor civili dela Holzminden, care, fără deosebire de clasă socială și vârstă, erau puși la corvezile cele mai înjositoare. Nici bolnavii nu sunt cruțați de munca la gunoie și latrine. Cine cade de trudă ori boală, e lovit fără milă... Un avocat din Bacău, Cosnea, un negustor din Boțoșani, oameni în vârstă au fost bătuti până la sânge.

„Sunt fapte văzute de mine în persoană” arată d. Atanasiu. „Fugind din Holzminden—mai spune d-sa—am fost prins după un oarecare timp și dus în câmpul de prizonieri mi-

litari români din orașelul Windsdorf, unde erau cel puțin 18000 de prizonieri. Suferințele lor sunt groaznice. Mâncarea foarte proastă și foarte puțină. Am văzut eu singur cum bieții oameni mâncău iarla de pe câmp de foame”.

Munci cumplite și silnice de toate felurile. Una din cele mai grele e scoaterea nămolului din bălți.

„Stau toată ziua până la brâu în apă și trebuie să scoată nămolul de la fund. De sigur că foarte mulți se îmbolnăvesc și mor prin spitale. La Windsdorf mureau peste o sută de oameni pe zi.

„Pedepsele ce se dau în câmpurile de prizonieri militari sunt: bătaia,—legatul de un pom cu mâinile la spate

Suferințele unor soldați ruși scăpați din prinsoare

De curând a trecut frontul, la trupele noastre, soldatul *Eftimie Lconte Plescov* din reg. 62 infanterie rus, care a izbutit să fugă din prinsoare. După statură pare că era mai înainte om vânjos, bine făcut; dar acum avea înfățișare de plâns: desculț, cu niște haine murdare cari abia se mai țineau pe el, cu părul lung, barba încâlcită, ochii intrați în orbite și fața adânc brăzdată de suferință.

Iată cum ne-a istorisit pățania lui:

Căzut prizonier în Galiția, în primăvara anului 1916, încă pe front a fost desbrăcat de hainele lui bune, dându-i-se în loc scărtele însângerate, luate de pe morții. Șase zile cât a fost purtat pe drum, nu i s'a dat de loc să mănânce, iar apă foarte rar. A fost și bătut de două ori cu pumnii și cu patul puștii, pentru că nu a știut să răspundă la unele întrebări, cu cari îl ispiteau ofițerii germani pe la comandamente.

Adunându-se mai muți prizonieri, au fost trimiși în lagărul dela *Wisenburg*, unde au stat o săptămână. Hrană căpătau dimineața cafea fără zahăr, iar după amiază un fel de zeamă de morcovi și un sfert de pâine neagră, mucigăită, la doi oameni.

De aci împreună cu alți șase sute au fost duși pe frontul italian, unde lucrau ziua-noaptea la tranșee, la 1—2 km. depărtare de front. Până în toamnă, din șase sute de inși mai rămăseseră douăzecișidouă; ceilalți toți s'au prăpădit de foame, de boli și mai ales de focurile italiene, sub cari dâșii trebuiau să lucreze și ziua, descoperiți.

În cele din urmă, sfârșit de puteri și bolnav, soldatul *Plescov* a leșinat mai de multeori. Praznicii lui, zicând că numai se preface, l-au pedepsit legându-l la stâlpi câte 2—3 ceasuri pe zi și tăindu-i porția de hrană. Apoi de jumătate mort a fost adus într'un spital, de unde nevindecat a fost scos și trimis la alt lagăr lângă Viena.

Nici aici nu a stat mult și cu altă clipă a fost trimis în România, la Craiova, unde a fost întrebuițat în port la descărcatul bucatelor. Mai bine de jumătate de an, cât

asa fel ca să n'ajungă bine cu picioarele de pământ, — după cinci șase ore de asemenea chin, închisoare—apoi chinurile încep din nou. Uneori cel pedepsit e pus să fugă 6-12 ore pe zi în niște papuci de lemn. Aleargă,—flămând și insetat — până ce cade zdrobit, de multe ori leșinat... E trezit cu lovituri sălbatice și aruncat în temniță“...

Destăinuirile acestea ale fugarilor sunt așa de grozave încât și se încrâncenă carnea pe trup.

Dușmanul nostru e dușman fără milă. E mai rău decât barbarii și nu ne cruță. Cu atât mai rău pentru el, căci va avea a da seamă odată în fața lumii!...

a stat la muncă grea, în port, nu și-a schimbat de loc cămașa, ajungând într'un hal îngrozitor de murdărie și plin de păduchi. Iarna a petrecut-o pe malul Dunării în bărci de scânduri, unde nu făceau foc, așa că mulți au rămas cu mâinile sau picioarele de gerate. Gradații cari îi supraveghiau la corvezi, îi bătoau cu patul puștii în piept ne cruțând nici pe cei bolnavi. Asta l-a făcut să încerce să fugă cu ori ce preț. Folosindu-se de întunec într'o seară din Iulie, a fugit.

Aproape două luni a rătăcit prin păduri și munți. Deși pază mare nu era pe sate, el trebuia să se ferească, deoarece într'un sat crășmașul evreu a voit să-l dea pe mâna soldaților germani. Abia a putut să scape acoperindu-se cu noroi într'un șanț. Încolo populația românească, deși abia avea ce să mănânce, îi dădea câte o bucată de mămăligă, îl ascundea și îi arăta drumul spre front. Aceia însă, cari erau prinși că dau de mâncare sau ascund pe prizonierii români sau ruși, erau pedepsiți cu închisoare, unii chiar împușcați. Spune chiar întâmplarea preotului din comuna Poiana (jud. Buzău) care a fost închis o lună și pedepsit cu 600 lei, pentru că a dat câteva cepe unui prizonier român rănit. Primarul din altă comună, al cărui nume nu-l știe, a fost împușcat pentru că a adăpostit un prizonier fugit.

Astfel populația românească din teritoriul ocupat trăiește în cea mai mare lipsă de oarece tot ce aveau li s'a luat de către autoritățile nemțești, cari obligă toată casa să dea în fiecare săptămână la primărie un număr de ouă, găini, brânză, unt și altele; care nu poate să dea, trebuie să plătească în bani sau să facă corvezi. La 15 km. de front a trecut noaptea printr'un sat, ai cărui locuitori împreună cu moșnegii și copiii, erau toți scoși la corvezi, iar trupele germane făceau beții în casele părăsite. A mai auzit dela oamenii din *Oltenia*, că în cele dintâi săptămâni ale ocupării, femeile și fetele au fost batjocurite de soldații bulgari și ofițerii lor, apoi au venit nemții cari

le-a luat toată agonisita, până și vasele de aramă, feșnicele, cădelnițele și toate clopotele bisericilor. Pe la *Ploesti* știe că multe biserici erau prefăcute în grajduri, ori magazii. Fruntașii satelor și orașelor noastre au fost ridicați cu sila și închiși.

Soldatul *Plescov*, care cu lacrimi în ochi ne a povestit aceasta, e atât de mahnit și scârbit de atâtea neomeniri ce le-a trăit și văzut, încât mărturisește cu sufletul curat că, dacă ar avea darul și puterea de a încredința pe alții, ar spune-o tuturor camarazilor săi, ca să știe ce-i așteaptă la nemți și mai ales soldaților români, ca să știe cum să-i răzbune pe ai lor.

El este așa de fericit că a izbutit să scape din prinsoare, părăndu-i-se că s'a născut din nou. Soldatul nostru care l-a adus spune că plângând asărutat pământul de trei ori și s'a închinat, când s'a văzut scăpat în liniile românești...

Dorința lui *Plescov* este să fie trimis din nou pe front, ca să plătească nemților pentru câte a suferit la ei.

Plutonierul rus Golokow Luca, din reg. 58 Inf, fost prizonier la germani din luna Decembrie 1916, în luptele dela Râmnicu-Sărat și scăpat din prinsoare în ziua de 4 Octombrie, spune că felul cum s'au purtat Germanii cu ei a fost din cale afară de neomenos. Când a fost luat prizonier nu a primit 15 zile nimic de mâncare, Erau nevoiți să taie carnea cailor morți de pe marginea drumurilor și o mâncău crudă.

Cât a stat în prinsoare mâncarea le era: dimineața cicoare, la amiază o supă falsă și seara tot cicoare fără z'hăr, iar pentru toată ziua o bucățică de pâine ca pământul de neagră și nisipoasă.

Dânsul, ca plutonier, comanda o corvadă de 300 prizonieri ruși, pe cari îi muncia după cum i se porunca. Munca începea din zori zilei și ținea până noaptea târziu, cu odihnă de o jumătate ceas la amiază, și era din cele mai grele: ori cărau cu spatele saci și munițiuni în gări, ori îi puneau să lucreze la tranșee sub focul fraților săi ruși, ori al aliaților români.

Prizonierilor li se lua îmbrăcămintea sara, când se duceau la culcare, ea să nu poată fugi. În timpul iernei numai în lagărul de prizonieri dela *Ploesti*, unde erau strănși 9000 ruși și 3000 români, au murit din cauza gerului, a foamei și a muncilor, peste 3000 ruși și 1500 români, și aceasta sub ochii părinților și rudelor, pe cari paznicii îi alungau cu biciul, când îndrăzniau să se apropie să vorbiască cu ai lor.

Cu privire la suferințele populației civile rămasă sub stăpânire străină, pe pământul copleșit vremelnice de dușman, plutonierul *Golokow* ne spune, că traiul este cum se poate mai nenorocit. Țăranilor li s'au luat toate vițele ce le mai rămăseseră pe la case. De asemenea li s'a luat oamenilor hainele de lână și puțină merinde ce mai adunaseră la vetrele lor. În

schimb li s'a dat în bătaie de joc drept bunuri de rechiziție niște petece galbene de hârtie, că cel ce se înfățișează cu această hârtie de plată, are drept să primească 100 sau 200 perechi de palme.

Dregătoriile germane au hotărât porția de mălai pentru un bărbat sau femeie la $\frac{1}{2}$ kg. pe zi. Însă ca să poată merge cineva la moară, are nevoie de un bilet dela Comandantură, pentru care trebuie să facă corvezi câteva zile, ca să-l poată căpăta.

Populația civilă, bătrâni, femei și copii dela 7 ani în sus, au fost scoși la muncă silnică, la reparațiuni de șosele și alte corvezi. Cei de prin satele din spatele frontului sunt duși noaptea să sape la tranșee, chiar în primele linii. (Adevărat că patrulele noastre înaintate și posturile de observație aud adesea vorbă românească în tranșeele dușmane și uneori țipete de femei și copii, cari de bună samă erau bătuti de Germani).

În *Ploesti* germanii au alcătuit grupe de prizonieri puse sub comanda unui ofițer german, cari umblau din casă în casă și ridicau mobilele și alte lucruri, cari se încărcău în vagoane și se trimeteau în Germania. Celor cari plângeau și se rugau să nu le despoaie casele, li se spunea că iau numai mici amintiri de război, ca semn că au fost cuceritori și prin țara noastră.

Ceiace însă este mai deoseitor pentru dușmani, este că aceste fapte se săvârșiau cu știința și chiar sub cărmuirea căpitenilor. *Dovadă* celor spuse de plutonierul *Golokow* o avem chiar în scrisoarea găsită la un ofițer german făcut prizonier în ziua de 6 August, căruia soția scriindu-i din fundul Germaniei, între altele îi spune: „Dragă Karl, trimite și tu ceva mobile, oglinzi, stufe de lână, rufărie, argintărie precum trimiți și camarazii tăi familiilor acasă”. Scrisoarea a trecut prin cenzura germană care se vede că se învoia la astfel de furturi.

La un alt soldat german luat prizonier s'a găsit o scrisoare cătră mama sa, dar nu avuse timp să o puie la poștă. Acest neamț, se vede mai cinstit (corb alb), căci îi scrie mamei sale scârbit: „Scumpă mamă! Dacă Dumnezeu va ajuta să ne mai întoarcem acasă de pe acest pământ strein, să ști că ne vom bucura de alt nume. Acum ne-am făcut și hoți iscusiți. Ni s'a dat poruncă să luăm din casele oamenilor tot ce putem apuca: chipuri, oglinzi, rufărie și altele. Ofițerii au partea leului în pradă. Chiar Comandantul meu, dl Maior, îmi spunea mai alaltăieri: Mayer, fă mi plăcerea și ia tot ce poți; noi trebuie să arătăm acestui popor ticălos de români, că nu a intrat în război fără ca să-și primească pedeapsa...”

...Dar nici hoții nu vor rămânea multă vreme nepedepsiți — adăugăm noi...

Soldații ruși Gaias Zaciroff din reg. 496 și *Sabacan Limoff* din reg. 412 au scăpat din lagărul din *Esztergom*

Deșteptarea Moldovenilor de peste Nistru

Adunarea dela Tiraspole

Dela Nistru pân' la Tisa Tot Românul plânsu-mi-s'a Că nu mai poate străbate De-atâta străinătate.

Așa scria acum vre-o trei-zeci de ani marele poet Mihail Eminescu, pe care suferințele nesfârșite ale neamului său l-au atins în chipul cel mai simțitor. Gem de o mie de ani Românii din Ungaria și Transilvania sub călcăiul unguresc, de sub care nu pot scăpa; oftează Bucovina, în care se odihnesc osâmintele lui Ștefan cel Mare; tânjește România coplesită de Nemți, de Bulgari și de Turci; oftează fără nădejde Basarabia sub cnutul țarului rusesc. Peste douăsprezece milioane de Români duc viață de robi, — ei cari sunt fii ai unui popor mare și nebiruit din vechime.

Delu Nistru pân' la Tisa numai gemăt, numai oftat, numai suferință.

Dar peste Nistru? Despre asta nimeni nu pomeneste nimic, nimeni nu știe nimic. Ori poate că acolo nu trăesc frați de-ai noștri, a căror soartă să ne miște, a căror viață să ne intereseze?

Ba da, trăesc și acolo urmași de-ai vechilor Romani, — trăesc și acolo fii de-ai lui Bogdan și Dragoș, cari au plecat acum șase sute de ani din Transilvania spre Răsărit, și pentru cari Prutul și Nistrul n'au fost ape destul de late ca să-i oprească pe loc.

Amândouă malurile Nistrului sunt tot atât de românești ca și malurile Prutului, ale Oltului sau ale Murășului. Dar un blăstăm vechiu, o nenorocire mare care ne-a păscut veacuri de-arândul, a făcut din râurile și din munții noștri linii de despărțire a vieții acolorași frați. Carpații au fost ca un zid înalt pentru Românii din România și pentru cei din Transilvania, Prutul și Nistrul au făcut dintr'o singură țară de odinioară trei țări nenorocite, cari nu mai știau una de alta. Parcă nu eram frați, parcă nu eram acelaș trup, acelaș sânge, acelaș suflet.

A trebuit să vie grozavul războiu european ca să facă din noi un popor. Vitejia oastei românești a surpat Carpații și frații din cele două țări și-au dat mâna. Nenorocirea de mai pe urmă a României a adus pe frontul ei peste o sută de mii de Moldoveni din Basarabia și de peste Nistru, cari acolo au înțeles că ei sunt — acelaș popor cu Românii, iar revoluția rusească a venit să desăvârșească marea lucrare a redeșteptării lor, dându-le putință să-și așeze viața pe temelii naționale după plac, neimpiedecați de nimeni.

În sfârșit, neamul nostru întreg s'a deșteptat la viață și la conștiință națională și de acum înainte nu mai este putere pe lume care să ne

ție în întunec și robie. Basarabia astăzi nu mai este o gubernie rusească, ci o republică moldovenească și puterea ei ademenește cu noroc și pe frații de peste Nistru.

Românii de peste Nistru

Cu câtă iubire și cu câtă duioșie trebuie să căutăm la acești frați ai noștri, cari de sute de ani locuiesc pe malul stâng al râului, de unde s'au întins departe, până dincolo de Elisavetgrad! Ei au trăit totdeauna ca neam deosebit, dar nici odată n'au fost sub stăpânire politică românească și n'au fost înrăuriți de cultura națională. Nimic nu s'a scris și nu s'a tipărit la ei în cursul vremurilor, — nici un bărbat de vre-o însemnatate oarecare pe vre-un teren, n'au dat neamului, și nici dela noi aproape nimic și nimeni n'a trecut la ei. Și totuși, ei nu s'au pierdut, și la cea dintâi adiere a curentului național, ei se deșteaptă ca dintr'un somn adânc și-și cer dreptul la viață, în rând cu noi ceilalți.

Cea dintâi adunare a Moldovenilor din gubernia Hersonului și a Podoliei, ținută la 17 Decembrie în Tiraspole, a fost în adevăr o minunată dovadă de puterea de viață a neamului nostru. Cele petrecute acolo sunt vrednice de a fi povestite amănunțit, pentru ca din ele să câștige putere sufletască și acei frați ai noștri, pe cari dureroasele amintiri ale trecutului și grozavele suferințe ale vremurilor de acum i-au înfrânt până la unloc.

Idea unei Adunări la Tiraspole.

Frații noștri de peste Nistru au fost, poate că din urmă, din întreaga Rusia, cari s'au deșteptat la viață națională, după Revoluție. Abia târziu, după congresul soldaților moldoveni, ținut la 21 Octombrie în Chișinău, și-au dat seama câțiva soldați de peste Nistru, că și frații lor de acolo trebuie să înceapă lupta pentru dobândirea drepturilor lor politice și culturale. Moldovenii de peste Nistru sunt de două ori mai mulți decât cei din Bucovina, și între rea lor în lupta națională a neamului poate fi de o însemnatate nespusee mare. Deaceia, cei cinci soldați cari au iscălit chemarea pentru adunarea dela Tiraspole, pe ziua de 17 Decembrie 1917, sunt vrednici să li se însemneze numele cu slove de aur în istoria neamului. În adevăr, frații noștri Bulat, Jalbă, Durbailă, Dumian și Mălaiu vor trebui amintiți în istoria neamului nostru cu aceeași cinste ca și Pelivan, Halippa, Țanțu, Inculeț și alți frați basarabeni, sau ca și Bărnuț, Avram Jancu, Papiu Ilarian și Barțiu din Transilvania, cari cu toții au ostenit în cele mai grele vremuri pentru așezarea

unei vieți nouă pe seama neamului nostru.

Chemarea pe care au adresat-o cei cinci de peste Nistru și pe care noi am publicat-o în întregime în numărul trecut al gazetei, este cel dintâi document de viață națională al fraților noștri de acolo, și el va fi păstrat cu sfințenie printre hârtiile cele mai scumpe ale luptelor noastre politice.

Știndu-se în Basarabia despre adunarea dela Tiraspole, deputații moldoveni din Sfatul țării, dezbătând într'o ședință a blocului lor, această chestiune, au aflat de bine să trimită din partea lor o delegație la cea adunare, pentru a-i aduce salutul republicii și pentru a le da mâna de ajutor la lucrarea cea grea pe care o încep. Delegația a fost alcătuită din vicepreședintele Sfatului: P. N. Halippa și din deputații: G. Mare, N. Gafencu și A. Crihan. La aceștia s'a alăturat, ca reprezentant al gazetei „Ardealul”, redactorul ei d. Onisifor Ghibu, cari au plecat împreună spre Tiraspole în ziua de 16 Decembrie.

Plecarea și călătoria.

O călătorie în aceste vremuri, când trenurile sunt tixite de tovarăși cari fug dela front, e un lucru îngrozitor de greu. De aceea nici nu putea fi vorba de a încerca așa ceva.

Mulțumită bunei voințe a noului ministru moldovan de călătorie, d. Codreanu, s'a găsit însă un chip de a face această călătorie, și încă foarte bine și foarte plăcut, într'un frumos vagon de clasa I, legat de un tren de marfă. Ce e drept, călătoria a fost cam lungă, căci am stat o jumătate de zi în vagon până când ne-am văzut odată plecați, dar lungimea drumului nu ne-a fost spre pagubă. Timpul a trecut destul de repede în cetirea unor cărți și gazete și în desbaterea feluritelor probleme naționale. Am cetit cu multă mirare cărticica d-lui T. Burada: *O călătorie în satele moldovenești din gubernia Chersonului (1882)*, din care am aflat că obiceiurile din aceste sate sunt și astăzi aproape aceleași ca în Basarabia și ca în Transilvania, și că limba, afară de o oarecare înrăurire rusească e ca și la noi. Cărticica lui Burada ne făcea să simțim că nu mergem spre o țară străină, ci spre o țară în care ne vom simți ca și la noi acasă. Mai cetim din *România mare dela Chiev* darea de seamă despre *Adunarea naționalităților din Austria*, ținută acolo cu câteva zile în urmă și desbaterile de acolo ne fac să ne oprim pe larg asupra stărilor din Austria, unde naționalitățile merg chiar și în aceste vremuri, spre o și mai desăvârșită robie de cum a fost robia blestemată de până acum.

Când vedem libertatea de-

plină pe care a adus o Revoluția rusească pe seama tuturor naționalităților din Rusia, ne pătrundem însă tot mai mult de incredința că războiul acesta va trebui totuși, la sfârșit, să aducă dreptatea așteptată și pentru naționalitățile din celdallat stat poliglot al Europei, din Austro-Ungaria. Altfel mintea sănătoasă nu poate înțelege sfârșitul grozavului măcel de acum. Ar fi o nebunie să crezi că e un lucru logic și drept ca să fie chemați la deplină viață națională Moldovenii de peste Nistru, cari n'au nici istorie, nici cultură, iar Românii din Transilvania, cari au o istorie de peste o mie de ani, cari au o înaltă conștiință națională și o cultură destul de frumoasă, să ajungă în și mai grea robie la Unguri, de cum au fost până acum?

Nu, mintea noastră crede că grozava tragedie de acum a omenirii se va sfârși cu învierea dreptății pentru toți și că neamul nostru întreg, care a suferit totdeauna atât de mult, va ieși, în sfârșit, la liman.

Cu astfel de gânduri trenul ne duce peste Nistru. Trecând râul acesta care a fost o atât de dureroasă graniță pentru neamul nostru, prin suflet ne trece un fior nelămurit. Ni se pare că trebuie să căutăm cu simțiminte de adâncă cupernicie pe acest pământ sfințit de durerea mută de sute de ani a fraților noștri pierduți, în căutarea cărora suntem acum...

Cine știe ce vom găsi aici? Poate că vom da peste niște rătăciți, cari vor râde de noi, când îi vom numi „frați”; poate că vorbele noastre vor răsună ca ale celui ce vorbește în pustie... Cine știe?...

În Tiraspole.

Ajungem la Tiraspole Duminecă dimineața. Plecăm îndată în oraș la *Comitetul soldaților și muncitorilor* lor, unde trebuie să se țină adunarea. Pe drum întâlnim dărămăturile fostei fabrici de spirit, arsă de tovarăși în răscoală lor contra băuturilor atât de ispititoare...

La comitet găsim pe însuflețitul soldat *Toma Jalbă*, care a spus la congresul dela Chișinău istoricele cuvinte, că dacă Basarabeni vor uita pe frații lor de peste Nistru, aceștia vor săpa malul râului pe dincolo de unde trăesc moldovenii, pentru ca astfel să fie la un loc toți frații. Ne interesăm să aflăm dela D-sa știri despre adunare, și după ce ni se spune că ea se va începe după amiază, mergem la *Zemstva ținutală* pentru a intra acolo în legătură cu secția învățământului în ce privește treaba școlii moldovenești. Mergând înainte pe stradă (uliță) întâlnim niște soldați moldoveni, printre cari și un ofițer. Acesta purta tricoulul românesc la piept, dar culorile (florile) nu erau așezate unele lângă altele cum trebuie, adică: roșu galben și albastru, ci roșu, albastru și galben. Dragul de el; în înflăcarea lui națională, fratele nostru voia cu orice preț să-și arate și în afară dragostea de neam pe care o simte în sufletul său, dar el n'avea de unde să știe bine cari sunt culorile neamului? Undeva le-a văzut el, dar se vede că nu le-a ținut bine minte.

Să manii moldoveni! Ei n'au avut până acum steag, și n'au

avut o deviză! Dar acum, de az înainte ei vor avea tot ce le trebuie, în rând cu ceilalți Români!

Voluntari ardeleni la Tiraspole.

În stradă întâlnim și un voluntar Bănățean, dela care aflăm că în *Tiraspole sunt peste o sută de voluntari ardeleni*, cari fac paza unor depozite. Aflăm cu uimire că o parte a voluntarilor ardeleni păzesc depozitele de munițiuni ale Rușilor, după ce soldații acestora au fugit.

Biet Ardeal, în loc ca Rușii să păzească depozitele românești dela Alba-Iulia, ai ajuns să păzești tu magazile rusești dela Tiraspole! Credem că în cartea dreptății va fi însemnat odată și acest amănunt dureros, pe lângă multe altele și mai jalnice decât acesta.

În drumul nostru spre Zemstră întâlnesc și pe prietenul meu Dr. *Ioan Răducanu* profesor dela București, care e însărcinat cu cumpărarea de articole de hrană pentru România.

La Zemstva ținutală.

O fierbere ca la un iarmaroc. Deși Duminecă, astăzi se ține Adunarea Zemstvei. Sunt și câțiva moldoveni printre *glasnici* (membri cu drept de vot).

Îl căutăm pe povățitorul trebi învățământului, care e un ucrainean și care ne spune că congresul învățătorilor, mântuit cu o zi înainte, precum și Adunarea Zemstvei au hotărât, că *naționalitățile din Ucraina sunt slobode să-și întocmească școlile pe temeuri naționale, după plac*. Întâlnesc pe o doamnă învățătoare, care mi-a fost elevă astă vară la cursurile de învățatori. Se bucură și dânsa de întâlnire, mă bucur și eu. Întrebăm dacă n'am putea găsi câțiva învățatori moldoveni, cu cari să se poată începe o lucrare națională mai serioasă, dar ni se spune, că în ținut nu sunt decât vr'o 3—4 învățatori moldoveni. — ceea ce nu ne vine să credem. După ce facem cunoștință cu învățătorii *Teodosie Mălaiu* din *Speia* *Mihail Moscalencu*, *Alexandru Todorașcu* și *Diaconu*, cerem să ni se arate izvodul învățătorilor din ținut, și când le petrecem numele tuturor, găsim la vre-o 40 de moldoveni!

Alcătuiam îndată o comisie școlară moldovenească și hotărâm ca toți învățătorii de mai sus să fie chemați pe ziua de 28 Decembrie la cel dintâi congres al învățătorilor moldoveni din ținutul *Tiraspolului*, în care să se ia măsurile practice pentru naționalizarea cât mai în grabă a școlilor moldovenești.

Luăm dela Zemstva și niște date statistice despre cari însă ni se spune că sunt greșite, mai ales din punctul nostru de vedere. Iată acele date cu privire la procentul naționalităților din ținut:

31% Ucraineni
26% Moldoveni

moldovan, limbă mai frumoasă și mai dulce ca cea moldovenească alta nu este în lume.

Rezoluțiile cari s'au votat în treaba școlii sunt următoarele:

1. *Învațământul va fi îndatoritor pentru toți copiii (baieși și copile) dela 6 ani în sus. El va fi fara plata.*

2. În toate școlile se va întruibuia de acum încolo alfabetul latinesc.

3. *Limba de predare în școlile începătoare din satele moldovenești va fi limba moldovenească.*

4. Din clasa III în sus se va preda și limba rusească, ca învățatură deosebită.

5. Pentru introducerea în vățătorilor moldoveni în cunoașterea mai deaproape a limbii, literaturii și istoriei neamului, Zemstva ținutală se organizeze la un timp potrivit, cursuri anume.

6. În școlile de mijloc (gimnazii, seminarii de învățatori și seminarii duhovnicești (pentru elevii uceniciei) moldoveni să se înființeze *cadre de limbă, literatură și istoria moldovenească.*

7. Să se înființeze pentru Moldoveni și școli tehnice și de meserii, precum și școli de vierit și de agricultură lucrarea pământului).

Ziua a doua.

Ședința a doua a congresului s'a deschis Luni, la ceasurile 11 dimineața. Înainte de deschidere delegații dela Chișinău au împărțit celor adunați fel de fel de cărți, reviste și gazete românești, ca Cuvântul moldovenesc, România mare (dela Chiev) Soldatul moldovan, Ardealul, Școala moldovenească, apoi Abece-dare, Istoria Românilor, Geografia țărilor locuite de Români, Sărbătoarea Basarabiei (din „Biblioteca națională” dela Chișinău) Discursul deputatului I. Pelivan, Poeziile lui Eminescu și altele. Tot cu acest prilej i se dau în mână d lui Moscalencu și cărțile aduse pentru cea dintâi bibliotecă românească de peste Nistru. Ea este proprietatea Comisiunii școlare moldovenești de pe lângă Zemstva Tiraspolului, și nu peste mult ea va fi îmbogățită cu alte câteva sute de cărți cari se vor trimite dela Chișinău.

Cum peste Nistru nu s'a deschis până acum nici o școală moldovenească, delegații dela Chișinău, dau 20 de Abece-dare doamnei învățătoare Bejun, care a fost astăvară la cursurile din Chișinău, cu îndatorirea de a deschide îndată după sărbători școala moldovenească în satul Malavata.

Dă Doamne ceas bun, și întărește puterile celor ce vor osteni pentru școala moldovenească de peste Nistru!

Ședința a doua.

Deschizându-se ședința se pune la desbatere chestiunea bisericească (voprosul pentru biserici), despre care vorbește, pe larg și frumos, însuși președintele Bulat. Se cere naționalizarea bisericii. Un țăran cere ca slujba bisericească să fie na ruscom i na moldavcom iasichia, adică și pe limba ru-

8. Să se trimită pe la țară conferințuri cari să țină prelegeri (lecții) pentru popor.

9. În fiecare sat să se înființeze câte o casă de citire cu bibliotecă.

10. În fiecare sat să se alcătulască câte un cor național și bisericesc.

11. Să fie rugat Sfalul Țării Basarabiei ca să se grăbească cu deschiderea unei universități moldovenești, pentru ca tinerii moldoveni de pe malul stâng al Nistrului să aibă unde se înzestra cu cultura națională mai înaltă.

Spre cinstea congresului trebuie să amintim aici, că toate rezoluțiile acestea au fost votate cu unanimitate (cu toate glasurile).

După primirea acestor rezoluții, ședința cea dintâi a Congresului s'a mântuit. Drept încheiere s'a citit celor de față frumoasa poezie a marelui poet moldovan Vasile Alexandri: Hora Unirii. A plăcut mult chemarea:

*Hai să dam mână cu mână
Dei cu inima română.*

La plecarea pe fețele tuturor se vedea o bucurie mare că Dumnezeu i-a învrednicit și pe Moldovenii de peste Nistru de o astfel de adunare frumoasă, și că de acum înainte au și ei un steag, și o menire în lume.

sească și pe cea moldovenească, pentru că să înțeleagă și Rușii ce spune preotul. Se aduc cu unanimitate aceste hotărâri:

1. În bisericile din satele moldovenești slujba să se facă în limba moldovenească.

2. Cuvântul (beseada) să se spună tot în limba norodului.

3. Să se înființeze de către dascăli sau de către învățători, coruri de copii în fiecare sat.

4. În seminariul duhovnicesc ucenicii moldoveni să fie învățați în limba moldovenească.

5. Pentru moldoveni să se însemneze un arhiereu moldovan, care să povățuiască cu dragoste pe credincioșii norodului nostru.

Chestiunea judecătorească.

Urmează la desbatere voprosu pentru suduri (chestiunea judecătorească), Reporter (doctordic) soldatul Toma Jalbă, care spune următoarele:

Pân amu camenii proști în Rusia n'au mai văzut nici o dreptate, Aleș noi, Moldovenii, eram de tot răsul, căci limba noastră nu era primită nicăiri Pentru vre-o pricină, trebuia să ne năimim advocați. Apoi ei se grămădeau cu uiezdăni cilenii și se șfzuiau împreună, cum să ia pielea de pe spinarea bietului Moldovan. Apoi se puneau să ne jumulească până ce vedeau că am rămas cu căcînla roasă și cu stratele zdrențe.

De amu noi vrem să ne avem pe la suduri oameni de ai noștri, Moldoveni cu durere de inimă pentru noi, cari să ne scoată dreptatea noastră fără de nici o plată.

După oarecari desbateri se hotărăște:

1. Toate judecățile în părțile locuite de Moldoveni, să se facă în limba

norodului, de către oameni ieșiți din sânul nostru.

2. Toate zacoanele (legile) cari se vor așeza în Ucraina să se traducă și să se tipărească și în limba moldovenească.

Chestiunea spitalelor

Urmează voprosul pentru bolnițe. Raportorul Bulat vorbește în cuvinte foarte mișcătoare despre suferințele trupești ale Moldovenilor, pe cari doftorii de altă limbă nu le înțeleg și nu le pot nici lecu prin urmare. După raportor, care cere ca la spitalele din părțile moldovenești, doctorii să fie moldoveni, vorbește un doctor moldovan venit de cu rând dela Moscova, unde a petrecut 15 ani și unde și-a stricat bietul, limba, încât își era milă să-l asculte. Iată cam ce-a spus doctorul Mihail Litvinenco:

Am auzit vorba omului istuia. Canecino că pe el il doare inima pentru norod! Znacet, părâmu doftorii din Moldoveni o fost unu la o mie. Da e tare vajnoie dielo (lucră insemnat) ca vracii (doctorii) să știe moldovenește, că are chip de-a ponimoi (înțeleg) ce-i spune bolnavul. Rusu, znaciet, el nu poate să ponimăiască ce bolioznă are bolnavul. Doftorul, znaițe, el trebuie să vozmojească cât mai în pripă boala. Canecino. Să nu lăsăm norodul să se impace cu gândul că dacă omul s'omblonăghit, apoi așa o vrut Dumnezeu. Nie pravda, gospoda. Noi il putem tămădui, dacă

Moldovenii de peste Nistru vor să fie alipiți la Basarabia.

În legătură cu aceasta a venit vorba și despre întrebarea cea mai mare a Moldovenilor de peste Nistru: vor ei să facă parte din Ucraina, sau vor să se alătore la Moldova?

La întrebarea aceasta țăranii au răspuns:

Să ne soiudinim (unim) cu frații noștri din Moldova! Oamenii dela țară sunt trimiși cu aiaștă vorbă, să fim cu D-voastră împreună. Cu aiaștă ne așteaptă pe noi la sate!

Cum însă o întrebare mare ca aceasta nu se poate hotărî așa de ușor, adunarea a aflat de bine să nu iee deocamdată o astfel de hotărâre, ci să o amâne până la o adunare națională a împuterniciților tuturor satelor moldovenești din gubernia Hersonului și a Podoliei, care adunare va fi chemată în scurtă vreme.

Întrebarea odată pusă, ea a adus în sufletele Moldovenilor o nespuse bucurie. Se vedea de pe fața tuturor că gândul de a se vedea uniți cu frații lor, le dă aripi ce rești. Sărmanii, gemând de sute de ani sub jugul țărilor, ei au văzut ce însemnează străinul și ce poți aștepta de la el. Numai de o zi s'a deșteptat în ei conștiința națională și iată-i că înțeleg că viața adevărată pentru ei nu poate fi decât alături de frații lor, în republica moldovenească.

Când au văzut că întrebarea aceasta vajnică nu capătă îndată o deslegare hotărâtă, mulți dintre ei au rămas nemulțumiți.

avem chip de-a grăi cu el în limba lui.

Hotărârea care se aduce este:

1) Doftorii de pela spitalele din ținuturile moldovenești să fie moldoveni, ca bolnavii să se poată înțelegi cu ei

2) In satele moldovenești mai mari să fie așezați felceri moldoveni.

Un țăran, mulțumit de aceste hotărâri, adaogă: Imeno trebuie să avem noi doftorii moldoveni!

Chestiunea unui azil pentru invalizi și pentru orfani.

Se pune apoi la desbatere voprosul pentru priiut, adică pentru înființarea unui azil pe seama moldovenilor invalizi pe urma războiului, și se hotărăște ca neaparat să se înființeze un astfel de așezământ, care să aline multele dureri și nevoi cari au venit și pe capul Moldovenilor în acest războiu.

Voprosul pentru pământ.

În chestia agrară (voprosul pentru pământ) raportează soldatul voluntar Dumian, care face cunoscut adunării programul socialiștilor—democrați și al socialiștilor—revoluționari. Se hotărăște ca să fie primit programul celor din urmă în înțelesul că: tot pământul se va lua dela proprietari și dela țărani și se va împărți între ei înșși. Pământul nu va fi proprietatea oamenilor, ci aceștia il vor folosi numai.

cum a sosit vremea să ne facem dreptate. Dacă vrem să ne întărim drepturile, să-i ajutăm, și ei ne vor ajuta pe noi. Altfel vom ajunge iarăși în jug.

Drept răspuns, președintele Bulat spune că a luat înțelegere cu comandantul garnizoanei din Tiraspol și a stabilit ca în regimentul ucrainean care se va alcătui pește puțină vreme aci, două batalioane să fie moldovenești.

Asta pentru început. Pe urmă ne vom face polcuri deosebite, ca să nu avem nici o legătură cu dâșii.

Fotografierea adunării

Cu această hotărâre s'a mântuit și dința a doua, la ceasurile 3 jum. d. a., când întreaga adunare a plecat la fotografiat, pentru ca să rămâie o amintire și mai puternică despre această cea dintâi adunare a Moldovenilor de pe Nistru. Toți cei din față, cu steagul național în frunte, au plecat pe ulița de competență a târgului. Lumea străină se uita mirată la acest steag, de care nu mai văzuse până acum, și se întreba: ce e asta? cine's aceștia?

Cine-s aceștia? O să se vadă c ne sunt ei, mâine—poi-mâine, când școala națională li va dă ștepă la deplina cunoștință a ființii lor, când armata moldovenească va trezi în el vechea vitejie strămoșească,—atunci va vedea lumea întreagă cine sunt acești moldoveni și ce crimă strigătoare la cer au săvârșit dușmanii neamului nostru, fiindu-i sute de ani în întunec.

Adunarea aceasta a fost una dintre cele mai frumoase adunări din câte s'au ținut vreodată la poporul nostru. De-acum, drumul spre inima fraților de peste Nistru e deschis. O să urmeze alte adunări, la Ananiev, la Dubăsari, și în alte centre moldovenești, și pe urmă se va ține marele congres național al tuturor Românilor din Ucraina, care va avea să spue cuvântul hotărâtor în ce privește viața acestor frați ai noștri

Ședința a treia

În ședința a treia s'au făcut alegeri pentru niște comisuni. La ședința aceasta delegații dela Chișinău n'au luat parte, trebuind să plece spre casă.

O vizită la Ardeleni din Tiraspol.

Nu puteam pleca din Tiraspol fără să-i cercetăm pe frații noștri ardeleni și bucovineni, cari de luni de zile își împlinesc aici, de bună voie, o mare datorie națională. Vizita noastră li-a făcut o mare bucurie, dar și inimile noastre au fost viu atinse de întâlnirea aceasta. Am stat acolo multă vreme de vorbă cu ei, li-am dus gazete și cărți, li-am citit Doine din zile de luptă de Soric, și i am îmbărbătat ca să nu-și piardă credința, căci dacă Dumnezeu le-a ajutat fraților din Ucraina să se vadă liberi, El ne va ajuta și nouă

La despărțire, cu glasul tremurător de duioșie le-am zis: la revedere în Transilvania! Printre hohotele de plâns ale

